

服务业提质增效 新动能持续释放

——我区推动现代服务业整体发展

西藏日报记者 史金茹

锚定现代化

改革再深化

西藏新兴产业观察

在今年9月举行的2024年中国国际服务贸易交易会上,西藏的特色产业、金融服务、特色文旅三大展区以及近百款高原特色产品惊艳全场,展现了我区服务贸易领域的独特优势与巨大潜力。

本次服贸会,14家服贸企业以“政府团+展洽团(展销团+招商团)”方式组团参会参展,展现我区服务贸易领域的独特优势与巨大潜力,同时拓宽品牌影响力、增强市场辐射力。

服务业是现代化产业体系的重要根基,是推动高质量发展的重要支撑。西藏自治区“十四五”时期服务业发展规划提出,推动现代服务业整体发展。加快生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,大力发展研发设计、金融保险、节能环保、法律服务等服务业,加快推进服务业数字化;推动生活性服务业向高品质和多样化升级,加快发展健康、养老、育幼、体育、家政、物业等服务业。

自治区第十次党代会以来,自治区党委、政府深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,贯彻落实党中央、国务院关于发展现代服务业决策部署,聚焦自治区“十四五”时期服务业发展规划明确的目标任务和重点工作,围绕现代服务业年度目标任务,立足我区资源禀赋和发展阶段实际,推出一系列改革举措,着力推进服务业特别是现代服务业总量扩大、结构优化、业态创新、品质提升,全区服务业增长平稳,现代服务业发展壮大。服务业健康向好发展,对促进经济增长、扩大就业、改善人民生活等发挥重要作用。数据显示,2024年1—8月,全区规上服务业企业实现营收239.6亿元,增长3.1%。

政策引导:加快构建产业体系

近日,记者来到位于拉萨市城关区万达广场的永辉超市,家住拉百小区的德央正在自助结账区熟练地扫描所购商品的条形码。“我经常使用自助结账机结账,方便又快捷。”德央说。

自助结账系统的出现,在大大提高消费体验的同时,也为我区大型超市、零售商提高空间利用率、降低用工成本提供了更大空间。

“过去我们买大件家具、家电,有的需要从区外运过来,时间长、运费高。”拉萨市民白玛央金感慨道,“现在我们购物就省心多了,在网上购买,很快就能送达,还有售后服务,特别方便。”

近年来,我区通过大数据统计监测项目,为促进全区电商发展提供基础数据支撑,大力推进电商进农村综合示范工作,建成各级电商服务中心、物流仓储配送中心。

便捷的支付方式、四通八达的通讯网络……如今,服务业通过大数据、云计算、物联网等新一代信息技术,在助推产业转型升级、增进民生福祉方面发挥着越来越重要的作用。

今年,我区出台一系列政策措施,努力培育新的增长点,全面提升规模和档次,确保服务业稳定增长,助力全区经济高质量发展。

自治区发展和改革委员会党组成员、副主任赵长江介绍,年初我区计划出台加快构建优质高效服务业新体系、加快推进交通运输与文化旅游业深度融合发展若干举措、开展“信号升格”专项行动实施方案等6个政策文件,落实投资436亿元,支持曲水县静脉产业园等10个园区基础设施项目。年初确定的103个现代服务业重点项目,总投资262亿元,计划今年完成投资607亿元,目前已累计完成投资46.52亿元。

服务业创新发展,线上线下加快融合,网上零售、直播带货等新业态、新模式较快增长,为服务业发展注入新动力。

在那曲市色尼区文化西路的一家杂货店内,店主次仁康卓正在直播售卖店内陈列的日用百货、美妆工具和各色零食。直播间从

最初的几个人观看,到现在涨粉14万人,不过短短一年时间。“直播带货,让我找到了另一种经营方式,很高兴大家可以通过网络来到我的店里,选择自己喜欢的商品。”次仁康卓告诉记者。

丰富供给:不断提升服务质量

“能看到保护得这么完整的古村落,真是令人惊叹。”来自湖北的游客尹云趁着暑假和家人自驾来到西藏。期间,他们观看了大型史诗剧《文成公主》,游览了我区原生态的自然景观和特色建筑。

随着新发展理念深入人心,创新驱动发展战略深入实施,新兴服务业迎来黄金发展期。

记者了解到,随着现代化进程加快,居民收入稳步提高,人们逐步从买商品向买体验、物质需求向精神追求转变,带动旅游、文化、体育、健康、养老等生活性服务业快速发展。

我区以扩大总量、优化结构、创新业态、提升品质为重点,推动生活性服务业提档升级、蓄势赋能,生产性服务业借势发力、成果丰硕。

为了给游客提供更好的旅游服务,我区不断在文化旅游基础设施、国家公园保护设施、历史城镇保护提升、交通服务等项目建设上发力;结合市场需求,制定精品旅游路线,推出一系列个性化、定制化、小众化的旅游产品,充分释放旅游业发展活力,切实发挥服务业对推动经济社会发展的重要作用。

今年,我区加快推动芒康古盐田等10个精品景区及15个特色乡村旅游点的建设工作,1至9月,累计接待国内外游客57286万人次,增长153%;旅游总花费6705亿元,增长12.9%;文化产业产值约89亿元,同比增长22%。

节假日,我区餐饮、旅游、酒店等行业迎来旺季;“以旧换新”“超市购物券”等促进消费举措让更多人走向市场;“全程网办”让百姓少跑腿、数据多跑路;社区老年人日间照料中心、农村幸福院,为老年人、困难残疾人提供更加舒适的照顾服务和生活环境。

据介绍,今年,我区出台消费品以旧换新实施方案等系列促进消费政策措施,累计使用财政补贴资金3.2亿元,实施“幸福西藏·乐享生活”系列促进消费活动,直接拉动消费29.7亿元;开发“西藏房产”信息系统,为政策解读、房产交易、物业管理等全链条提供智慧物业服务;建设运营65家社区老年人日间照料中心和80家农村幸福院,为老年人、困难残疾人提供多样服务。

创新赋能:产业发展优化升级

坐落于林芝经开区的农产品前置智能仓,是我区电子商务进农村综合示范整区推进项目的一个重要建设成果。智能仓部署了京东物流自主研发的“地狼”货到人拣选系统,实现对高原农特产品的科学化、精细化、智能化管理,于去年8月启用。

智能仓的出现,实现了“小生产”与“大市场”的有效对接。

“以前我们给区外客户发一箱松茸酱油、青稞醋,光快递费就要300元,现在有了农产品前置智能仓,不仅节省了大量的仓储、物流成本,也让我们对‘藏品出藏’的未来更有信心。”西藏可心农业发展有限公司常务副总经理张炜说。

数字化、网络化、智能化等新一代信息技术加速了我区现代服务业体系的构建,在深刻改变人们生产生活方式的同时,折射出我区服务业结构优化升级、质量持续提升之变。

今年,我区引进6家数字经济企业进藏落户,8家数字经济企业升规纳统。1至9月,数字经济增加值245亿元,完成年度目标的89%。

为进一步优化融资营商环境,打破信息壁垒,提升企业的获贷率和金融服务满足感,截至9月底,我区组织68场政银企融资对接活动,累计授信企业467户、授信金额93.76亿元,放款企业343户、金额41.83亿元。

新产业、新业态、新模式、新动能……我区现代服务业各领域改革全面深化,逐渐绽放新气象,释放新活力,正以其自身的高质量发展推动社会主义现代化新西藏建设。

西藏持续加强生态保护修复

人民日报记者 袁泉 徐驭尧

格拉丹东雪山西南侧,海拔6542米的姜根迪如冰川,是长江源头之一。

冰川脚下,是西藏自治区安多县玛曲乡。为保护冰川和周围草甸,玛曲乡10年来压减牲畜数量近40%。

“我们绝不为短期利益所动。”玛曲乡党委书记次旺卓玛说,严守生态红线不止于此,冰川重点保护区不允许进行任何形式的开发。

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时指出:“保护好西藏生态环境,利在千秋、泽被天下。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,西藏持续加强生态保护与修复,全面实施青藏高原生态保护法,科学开展大规模国土绿化行动和城市庭院绿化行动,积极推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,切实筑牢生态安全屏障。

优化国土空间格局,守护好高原的一草一木、万水千山。

保护优先,西藏坚持山水林田湖草沙冰一体化保护,出台《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》,对重要雪山冰川实施封禁保护,积极推动羌塘、珠穆朗玛峰、冈仁波齐等典型区域纳入《国家公园空间布局方案》。目前,西藏自然保护地面积占全区国土面积的36%。

截至2023年底,西藏有陆生野生脊椎动物1072种,大中型野生动物种群数量居全国前列,藏羚羊种群数量已超过30万只,曾被国际社会认为已灭绝的西藏马鹿数量增长到800余头。

完善系统治理机制,加强重要江河流域生态保护修复。

雅鲁藏布江中游河谷两岸,一条长约160公里、宽约1800米的“绿色百里生态长廊”郁郁葱葱。

站在扎囊县扎其乡罗堆村的高处远望,



这是在拉萨拉鲁湿地拍摄的水面上的渔船。新华社记者 张汝峰 摄

树木看不到尽头。“40年前,这里一棵树都看不见。现在,绿色越来越多。”村民边久经营着占地450多亩的苗木基地,近年来承揽了不少绿化工程,“绿了环境,富了口袋,美了生活,一举三得!”

西藏加快实施拉萨南北山绿化、雅鲁藏布江中游贡嘎机场周边及“两江四河”流域造林绿化等重点生态工程,建立覆盖森林、湿地、草原、水生态等领域的生态保护补偿机制。2023年,全区完成营造林120万亩,修复治理退化草原614万亩,森林覆盖率提高至12.31%,草原综合植被盖度达到48.02%。林

芝市成功创建国家森林城市,波密、琼结、江达等11个县(市、区)成为国家生态文明建设示范区。

2023年西藏自治区生态环境状况公报显示,西藏生态环境质量指标实现全优,全域河湖评价健康率100%,重点河湖生态流量达标率99.96%,是世界上生态环境质量最好的地区之一。

生态环境质量持续向好,西藏绿色发展格局初步形成。清洁能源等绿色低碳产业不断壮大,电力装机容量中清洁能源比重超过90%,220多万名农牧民享受草原生态环境保

护补助奖励。

党的二十届三中全会《决定》提出:“落实生态保护红线管理制度,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,建设多元化生态保护修复投入机制。”西藏自治区党委书记王君正表示,西藏将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,不断增强做好生态环境保护工作的责任感使命感,依法全力保护好西藏高原生态,努力建设人与自然和谐共生的美丽西藏。

(转载自《人民日报》2024年10月31日
第1版)